

# 卫生部否认全面推行“先看病后付费”

## 短期内无法全国推广 无时间表

据新华社电 “开展先诊疗后付费模式试点”，2013年又一次被写入卫生部年度工作要点。“先看病后付费”究竟何时才能全面实现？卫生部医政司医疗管理处处长焦雅辉19日接受新华社记者专访时表示，对此无法给出时间表，今年肯定是不可能的。

她说，卫生部倡导在有条件地区开展试点，但是，“先看病后付费”短期内无法全国推广，卫生部也从未提出过“全面推行”的要求。

2009年9月，卫生部委托北京大学人民医院探索开展“先诊疗后结算”新型付费模式试点工作。患者在门急诊诊疗时，可先预交押金，不

必在接受每项诊疗服务时单独交费，待本次所有诊疗过程结束后再统一结算。这种模式可以明显减少患者排队次数，节约就诊时间，一定程度上改善患者就医体验，受到普遍欢迎。

在总结北京大学人民医院试点工作基础上，卫生部2010年1月发出《关于进一步改善医疗机构医疗服务管理工作的通知》，要求各地简化门急诊服务流程，积极稳妥推行“先诊疗后结算”模式。

据焦雅辉介绍，近年来，针对门急诊患者，各地积极探索开展“先诊疗后结算”试点；不仅如此，针对住院患者，目前全国已经有青海、山东、河南等20多个省份在省级或地市级层面试点

“先住院后付费”模式。参加新农合等医保的患者住院可不交押金，待出院时只需交纳全部医疗费用中由个人承担的相应部分，而归医保报销的费用则由医院与相关管理机构结算。但是，这种模式要在全国推行，一些基本条件尚不具备。

她说，我们的社会征信体系还不够完善。在“先诊疗后付费”模式试点中，虽未出现大面积的恶意欠费逃费，但个别地区还是有患者逃费现象发生。若是没有医保的患者恶意逃费，医院不能获得医保补偿，也无法向患者追讨医疗费用；医保的保障水平也有待进一步提高。医保能报销的比例越高，个人承担的费用越少，

出现少量逃费后对医院的影响越小。现在三种医保统筹层次、筹资水平不同，保障力度不一。从实际报销比例来看，医院垫付资金风险仍较大；各地医保结算尚未实现全国联网，异地就医的患者往往还是要自己先掏钱交费，再回到原籍报销……

焦雅辉说，各省份实际情况不同，当前医改重点也不同。“先诊疗后付费”模式只能逐步推进、试点先行，不能硬推。这不是医改的硬性指标，不能作为行政命令。我们倡导这类便民利民的经验做法，各地若觉得具备条件、切实可行，可以选择借鉴。



## 雪袭南方

### 京沪51趟高铁停运

从前天开始，一股大范围的降雪、降温“势力”袭扰我国长江中下游地区，安徽紧急发布暴雪黄色预警，江苏全省最高降雪量达25毫米，大范围航班延误，高速封闭。

目前，降雪最严重地区集中在江苏、安徽、上海。预计未来两天将会出现中雪，雪后还会出现小到中雨天气。预计周五前后降水将逐渐停止并转为晴天。

截至昨日上午11时30分，受南方降雪影响，北京、上海两地铁路局共51趟高铁停运，其中，北京南站始发的8趟京沪高铁列车昨日停运。

中央气象台最新天气预报显示，这次降水过程22日趋于结束，此后气温将明显回升。

#### 江苏 全省降雪最高达25毫米

记者从江苏省气象台了解到，昨天夜里到今天，江苏省气象台以及南京市气象台都发布了江苏地区蛇年的首个暴雪蓝色预警，目前全省范围内降雪达到10到25毫米，南京地区的降雪深度达到了近20毫米，达到了暴雪量级。

据微博网友“快乐鱼度”发帖称，前天晚上，南京禄口机场因为暴雪全场停运。根据该网友发出的照片显示，机场停机坪已经覆盖上厚厚的白雪，候机大厅内有很多旅客滞留。

#### 上海 开学首日降大雪 出现少见“雷打雪”

从昨天早晨开始，上海的降雪开始加大，并出现少见的“雷打雪”现象，全市已普遍出现积雪。7时左右，正值中小学开学首日的上学高峰，雪下得纷纷扬扬。教育部门已表示，当天学生不能按时到校，不作迟到处理。气象台更新了暴雪及道路结冰警报。



#### 天气预报

##### 暴雪袭南方 预计周五停

记者昨天上午从中央气象台了解到，今天白天，苏皖南部、浙江北部、湖北南部、湖南北部等地的部分地区仍有小到中雪或雨夹雪。江南、华南、西南地区东部等地多阴雨天气。

预计未来三天，贵州、广西、湖南、江西、江苏、浙江一线将面临10℃以上的降温天气。同时伴随的是明显的降雪天气，预计将达到中雪量级。而江苏、安徽中南部则会出现大到暴雪。华南大部将出现10毫米左右的降水天气。

目前，降雪最严重地区集中在江苏、安徽、上海。预计未来两天将会出现中雪，雪后还会出现小到中雨天气。预计周五前后降水将逐渐停止并转为晴天。综合央视、《法制晚报》

#### 贵州凯里山体崩塌 5名失踪者身份查明

贵州凯里山体崩塌救援指挥部昨日凌晨通报称，在山体崩塌中失踪的5人身份已查明，一个专家组夜间已前往山体崩塌形成的堰塞湖现场踏勘。

新闻通报称：2月18日11时37分，贵州省凯里市龙场镇鱼洞村岔河高约200米的山体发生崩塌，掩埋了附近平地煤矿春节假期临时值班点工棚，截至当天22时，5人被埋，附近70余名村民被紧急转移。救援指挥部现已查明5名失踪者身份。

会上通报，从事发时至通报会举行时，崩塌岩石体积已超过1万立方米。继首次5400立方米岩石崩塌后，残岩崩塌已发生数十次。山体崩塌形成了一个堰塞湖，目前，周边人员21户共79人及全部车辆已疏散。法晚

#### 湖北中巴坠崖9人死亡

据新华社电 19日11时许，一辆中巴车途经建始县官店镇青树岭时坠下百米岩坎，7人当场死亡，12人受伤正在抢救中。截至16时，死亡数字上升至9人。

据建始县安监局局长谭明介绍，19日11时许，恩施州交运运输集团有限公司一辆中巴车，车牌号为鄂Q01466，核载19人，实载19人，由恩施开往官店，途经建始县官店镇青树岭时坠下百米岩坎，7人当场死亡，1人在送往医院的途中死亡，1人在医院抢救无效死亡，其他受伤人员仍在抢救中。

记者了解到，目前，现场有大雾，看不清山下情况，加上昨日积雪，给救援带来了一定困难。

官店镇处在鄂西深山之中，是建始县最偏远的乡镇。事故原因仍在调查中。

#### 贵州麻江县5名男孩 在烤烟棚中窒息死亡

据新华社电 贵州麻江县碧波乡朝阳村5名男孩18日傍晚被发现死于一个废弃的烘烤烤烟棚中。经当地有关部门初步调查，5名儿童是在废弃烤烟棚中引燃堆放的湿润稻草导致窒息死亡。

记者19日从麻江县委宣传部了解到，2月18日17时40分左右，当地村民发现5名男孩时，4人已死亡，1名重伤儿童在送往医院救治时因抢救无效死亡。5名男孩中最大的6岁，最小的4岁，其中4名为布依族，1名为苗族，分别来自5个家庭，且均为麻江县碧波乡朝阳村人。

经初步调查，5名男孩的家长当天在该村某户村民嫁女婚宴上帮忙，因疏于管护，5名孩童在废弃的烤烟棚内引燃堆放的湿润稻草导致窒息死亡。烤烟棚为土坯房，较为封闭，有一个出入口。

接到相关情况报告后，贵州省委有关部门已赶往现场调查和处理善后工作。目前，5名男孩已按当地风俗埋葬。